

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado 25

EL PROGRESO

es el único periódico de Lugo que se publica todos los días

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

LUGO: Martes 17 de Abril de 1917
ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta
Calle de Manuel Becerra, 4

EL PROGRESO

es el periódico de mayor circulación en Lugo y en Galicia

MOMENTANEA

LA CLASE MEDIA

Uno de los temas de perenne actualidad en España, es el estudio de esta clase social, vagamente llamada «clase media».

«Hasta dónde llega la clase media española? No hay nada más difícil de puntualizar, porque no hay nada más indefinido y obscuro, más abstracto y ambiguo. La clase media se nutre de elementos de la aristocracia y del proletariado. Los extremos sociales, tocándose, confundiéndose, integran un estado especial que lleva ese nombre: el de la clase media».

De perenne actualidad es el tema porque no hay azar de la vida pública que no se refleje en el plano donde se llenan tantos millares de seres condenados al anónimo perpetuo.

Los grandes y pequeños errores políticos, repercuten sobre la clase media. Las grandes y pequeñas convulsiones sociales, sobre la clase media gravitan con el peso enorme de los hondos trastornos que llevan al santuario de cada hogar. La clase media es la clase mártir por excelencia. Y la clase media la componen la mayoría inmensa de las familias españolas; las unas, obligadas a descender de la cumbre de los privilegios, y las otras, impelidas a levantarse de su tracción pleveya.

Por eso es la que rebulle y se agita porque en el fondo de la campaña vencedora que ante los Poderes públicos plantea, palpita el ansia de redención de una muchedumbre cansada y vendida. No hay nada más doloroso que un pueblo encadenado al ceño de la tiranía y tiranía es, vergonzosa y cruel, la opresión del pensamiento, el monopolio de la voluntad, la esclavitud de la conciencia.

La clase media española, esta gran inmensa que ha puesto hiel y sangre en la pluma burlesca de Taboada, es un gran disco de fonógrafo. No tiene ni vida, ni ideal, ni fe.

¡Qué mezquino y que triste es su papel!

Juan R. SOROLA

Los labradores gallegos

Reunidos en la Sección tercera del Congreso varios diputados por los centros provinciales gallegos, facilitaron la siguiente nota:

«Entre los varios acuerdos tomados por los representantes en Cortes de la región gallega y que se llevarán a efecto tan pronto se reúnan las Cortes, figura para el presente, el de dirigirse a la Presidencia regional que tanto y tan acertadamente labora por el engrandecimiento regional, a fin de que estimule al labrador mediante sueltos en los periódicos, a sembrar y con abonos químicos trescientos en los montes ya que el presente mes de Abril es la época de comenzar esta operación mediante la cava para verificar la siembra en setiembre».

Mediante una mayor producción el labrador gallego evitará la crisis de cereales que sobrevendrá al firmarse la paz ya que los países hoy bloqueados por la guerra no podrán producir trigo. Los gallegos de hoy nos surtimos. Es necesario tener en cuenta que Galicia no produce lo bastante para la alimentación de sus hijos por ser muy reducido el terreno que está en cultivo».

De Hacienda

Impuesto de Derechos reales

La frecuente inobservancia de las obligaciones establecidas en los artículos 155 y 161 del Reglamento de este Impuesto, por parte de los funcionarios, a quienes aquéllas se refieren, dificulta la investigación del tributo, motivando quejas de los encargados de realizarla.

Para poner término a tan anormal situación, el Delegado de Hacienda ha acordado, a propuesta de la Abogacía del Estado, recordar a los encargados del registro civil y Notarios públicos el cumplimiento de los citados preceptos, defiriendo hasta terminar el mes actual la incoación de expedientes para imponer las sanciones con que la falta de cumplimiento castiga en los artículos 182 y 185 del mismo Reglamento.

Los liquidadores del impuesto de derechos reales, darán cuenta en los próximos ocho días del mes entrante a la Abogacía del Estado de los funcionarios que en aquella fecha persistían en la omisión de que se trata, a fin de que instruya expediente y proponga para ellos la imposición de la penalidad establecida.

Cómo se hace un empréstito

(De nuestro servicio especial)

Con motivo del sorprendente resultado obtenido por el último empréstito español, algunos periódicos que conviene rectificar para que no nos imaginemos que todo el monte es orégano. La operación ha sido un éxito debido a la habilidad de los que hicieron la emisión, pero ese éxito no ha alcanzado las proporciones que la mayoría de las gentes supone. La suscripción a metálico se ha elevado a 6.024 millones y como solo se han necesitado 306.700.000 pesetas el empréstito ha sido subido 20 veces.

«¡Cuanto dinero hay en España! ¡No sabíamos que éramos tan ricos!»—exclamaron al conocer estas cifras los que ignoran cómo se hace un empréstito. Y es que los empréstitos cubiertos varias veces dan lugar a espejismos peligrosos. Voy a demostrarlo dirigiéndome al público general, que no tiene motivos para estar al tanto de ciertas interioridades y no a los hombres de negocios que conocen en sus menores detalles el mecanismo de una emisión.

Refiriéndose al resultado del empréstito, decía un gran rotativo de Madrid: «El Estado ha pedido 1.000 millones y los capitalistas le han ofrecido 5 o 6.000. Una vez el empréstito terminado, aún quedan, pues, cantidades fabulosas de dinero, cuyos propietarios confiesan que no saben cómo emplear».

Esas cantidades fabulosas no existen. El numerario circulante hállase representado por billetes y por plata. Según el balance del Banco de España del 24 de marzo, existían en esa fecha 2.378 millones de billetes en circulación y no es posible que la masa de plata alcanzase una cifra superior a 1.000 millones. De manera que admitiendo lo cual es imposible, que todo el numerario disponible haya acudido a la suscripción, el público no podía suscribir más de millones 3.400, en cifras redondas, quedándose sin un céntimo por haber llevado a las taquillas del Banco todas, absolutamente todas sus disponibilidades.

¿Cómo explicar que haya pedido 6.042 millones? Los ha pedido sin tenerlos, porque sabía, al suscribir, que no tenía que entregarlos. Lo que el público ha entregado ha sido 604 millones, y de esos 604 millones le fueron devueltos en el porrateo 302 millones.

Al suscribir era preciso entregar el 10 por 100 de la suscripción. Veamos cómo podía maniobrar el capitalista que deseaba suscribir 100.000 pesetas. Pedía primero esas 100.000 pesetas y entregaba 10.000 o sea el 10 por 100 de la cantidad solicitada. Cuando veía anunciado en los tableros, que a este efecto tenía dispuestos el Banco, que la emisión estaba cubierta dos veces, pedía otras 100.000 pesetas, cuando sabía que estaba cubierta cinco veces, pedía otras 300.000 pesetas, y así sucesivamente. De manera que ha podido solicitar al final de la tarde una cantidad 20 veces superior a la que tenía disponible, en la seguridad de obtener una cantidad 20 veces menor. Al suscribir dos millones, suscribía en realidad 100.000 pesetas. En estas operaciones el Banco ha ayudado a muchos capitalistas, concediéndoles créditos personales para que pudiesen entregar el 10 por 100 de los pedidos intencionalmente abultados que hacían.

De todo esto resulta que, si no hubiesen sido conocidos hora por hora los resultados de la suscripción, ésta no se hubiera elevado a 6.000 millones, cantidad muy superior al numerario que existe en España.

nanzas hechas por el Regimiento de esta Ciudad, así en la Ciudad como en la jurisdicción, atento que el conocimiento y ejecución de lo susodicho, toca y pertenece a los dichos señores Alcaldes y Regidores de ella; ni los dichos Merinos visiten medidas de la dicha Ciudad y su jurisdicción, ni ejecuten por los precios, ni excesos que hicieren los que vendieren el dicho vino y otros mantenimientos.

Item, que ninguna persona sea osada de lavar ropa en el Baño, ni desaharla dentro de él, sopena de perdimiento de ella y de cien maravedíes, por cada vez, aplicados para reparos de los baños y dos reales para el Baño y un real para el ejecutor, y esto por la primera vez, y por la segunda, *traída a la vergüenza*.

Item, que por cuanto los caminos que van entre la cárcel pública de esta Ciudad para el Monasterio de San Francisco, son caminos públicos y necesarios, ordenaron y mandaron que ninguna persona, de cualquier calidad y condición que sea, eche basura tras de la cárcel, ni entre los dichos caminos ni en ellos, ni alrededor de las huertas del Carveiro, sopena de seisientos maravedíes, por cada vez, y de seis días de cárcel, y que saquen el estiércol que los demás echen».

EN VIVERO

UN HOMBRE MUERTO

Días atrás ocurrió una gran desgracia en un lugar de los montes de Luelros, en Galdo (Vivero) que consternó grandemente al vecindario.

Lo ocurrido fué como sigue: El joven de 18 años, Manuel Meitin Casabellas, de Cillero, iba conduciendo un carro de leña, y, al llegar al lugar del accidente, se atascó una de las ruedas en las raíces de un árbol que dejaron al descubierto las aguas y que socavaran la tierra que afirmaba el camino, volcando el carro y cogiendo debajo al desdichado joven, que quedó muerto en el acto. En poco estuvo que fuesen dos las víctimas, pues al lado del carro también iba Regina Cal Colmenero, la cual sufrió importantes erosiones por causa del vuelco.

El Juzgado de Vivero se personó seguidamente en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver e instruyendo las oportunas diligencias. El padre del desgraciado joven se encuentra navegando y el Manuel estaba al servicio de José Cortiñas Luelle.

«A TOLA DE COVAS»

Puebla de Trives 13-11.

OBSEQUIO AL AUTOR

Celebrando la publicación del notabilísimo poema gallego «A Tola de Covas», el pueblo de Trives obsequió ayer con un espléndido banquete a su autor el insigne Juan Plá Zubiri.

Nieto.

¿Un infanticidio?

Dice un periódico de Mondoñedo: «Ayer a última hora de la noche llegó a nuestros oídos la noticia de que, en Argomoso, fueran hallados en un terreno y en una fuente de loza o barro, restos humanos procedentes de un feto, pensándose desde luego en un infanticidio. Ignoramos por ahora otros detalles y sólo sabemos que la Guardia civil va hoy en la citada y vecina parroquia para ver de conseguir detalles del hecho que se supone criminoso.»

EL NUEVO HOSPITAL

Mil pesetas más

Continúan los donativos con destino a la construcción del proyectado Hospital que se levantará en el lugar conocido por el Campo de la Horca.

Con tal objeto en la Alcaldía se ha recibido ayer de una piadosa persona que oculta su nombre, la cantidad de 1.000 pesetas.

De grandes encomios están siendo objeto estos espontáneos rasgos de caridad.

El gobernador civil interino

Por ausencia del gobernador D. Alberto Belmonte, de cuyo viaje hemos dado oportuna cuenta, se encargó interinamente del mando de la provincia el secretario del Gobierno civil D. Fidel Domínguez Guzmán, querido amigo nuestro.

El *Boletín Oficial* lo anuncia en su número de ayer.

El gobernador, Sr. Belmonte, regresó ayer a Lugo.

Un «canard»,

Por ahí circula un rumor, que, como españoles, como ciudadanos de un país neutral, desearíamos de todas veras no llegase a confirmarse.

A la hora en que trazamos estas líneas, todo autoriza para creer que se trata de una de tantas patrañas que se han deslizado de boca en boca alrededor de la tragedia europea. Más vale así.

Nosotros entendíamos que tan peligroso, tan inhumano, tan antipatriótico, tan punible si se quiere, como el comentar un suceso o emitir una opinión, era el sembrar injustificadamente alarmas y zozobras en la conciencia nacional. Tal vez en esto haya mayor dosis de veneno oculto, porque cuando se expresa un juicio o se analiza un hecho, se razona, se arguye; y cuando se propala un embuste, se llama a las puertas de la pasión, con todo el impudor y el descaro que acompaña a las finalidades bastardas.

No queremos concretar más. Con lo dicho hay de sobra para que cada lector se dé cuenta plena del alcance de nuestras palabras. Nos referimos a una noticia de gravedad suma que fué la comidilla obligada del día de ayer en círculos y tertulias, avivando en los ánimos rescolidos mal apagados y llevando a los espíritus inquietudes muy hondas.

Para estas fantasías poco piadosas, debiera de haber una sanción, ya que se inventó la del silencio, que es acaso la más cruel de todas, para los comentarios comidos y honrados. Porque entendemos que en mayor pecado se incurre esparciendo por el ambiente la incertidumbre y el desasosiego que justipreciando el alcance de las realidades, dentro de una visión recta y precisa de la misma.

Afortunadamente se han quedado atrás los peligros que alguien quiso dibujar sobre los horizontes patrios; pero si algún día surgiesen, no nos cansaríamos de aconsejar la prudencia, el aquietamiento, la presencia de ánimo de que han menester los Gobiernos ante los grandes conflictos. Mejor se sirve a la patria procurándole días de paz duradera y firme, que comprometiéndola en aventuras aunque éstas sean gloriosas. El concepto de la gloria evoluciona con los tiempos.

APUNTES

LUGO ANTIGUO

CONTINUACIÓN DEL APUNTE X. ORDENANZAS MUNICIPALES

Desde las Ordenanzas acordadas en Consistorio de 9 de enero de 1562, que se han publicado, hasta las del 18 de febrero de 1583, no se introdujeron en el Código municipal de Lugo modificaciones que merezcan ser anotadas en estos «Apuntes». En las Ordenanzas de esta fecha resultan dignas de anotar, a los efectos que nos proponemos, algunas de sus disposiciones.

Por de pronto, ya llamó nuestra atención la letra hermosa y cuidada con que se escribieron, de la clase de la de los libros sagrados y pios que se usaba a mediados del siglo XV, y muy distinta de la del resto del libro que estamos revisando, pues pertenece a su época, fines del siglo XVI, en cuyos años, precisamente, por haberse inventado tanta variedad de letras, se arruinó el arte de escribir.

Las modificaciones más curiosas de estas Ordenanzas, son las siguientes:

«Primeramente: Que los Sres. Alcaldes y Regidores y Procurador General y Escribano de Q.ª, que los días acostumbrados para hacer Regimiento, según costumbre de la dicha ciudad, vengán a las Casas de Consistorio y se hallen allí juntos luego que caillere la prima, y no fainen estando en la ciudad y no habiendo enfermedad que se lo impida, y así venidos a Regimiento, que cada uno esté sentado en su asiento y por su antigüedad y orden, sin que haya reuicila entre ellos, ni palabras de enojo, y que con toda paciencia y buenas palabras, y honestas y bien comedidas, provean y hayan su Regimiento y lo que que conviene a sus oficios y la buena gobernación de la república, votando cada uno por su orden, y así lo cumplan cada uno, sopena de tres reales al que lo contrario hiciere, por cada vez, y que luego sea ejecutado por ello. Y que el beedor, antes que calle la prima, los tenga todos llamados por sus casas y que se halle así mismo en el Consistorio, como portero de las casas de él, sopena de los dichos tres reales, por cada vez que no lo hiciere, y que la pena de los que faltaren la vayan a ejecutar los que se hallaren presentes.

Item, que el Merino que es o fuere de esta ciudad, no se entrometa a conocer o ejecutar en cosa ninguna de las Orde-



Antigua Kommandantion alemana en Noyon

INFORMACIÓN BISEMANAL

Asociación Provincial del Magisterio Lucense

Amigos y camaradas: Debido a la bondad de los directores de los periódicos locales, publicaremos los lunes y viernes una amplia información que sirva de orientación a todos los compañeros de la provincia...

En ambas secciones semanales se reflejará también el sentir de los Maestros de la provincia, en sus diversas manifestaciones, y se procurará por todos los medios sumar voluntades, para que se exteriorice vigorosamente el espíritu de clase en beneficio de la cultura de la provincia.

A LOS MAESTROS DE LA PROVINCIA

Queridos compañeros: Por causas que todos conocéis, de las que no quisiera tener que ocuparnos en nuestras informaciones semanales, la Asociación Provincial del Magisterio Lucense, se ha visto obligada a suspender la publicación de su órgano «LA UNIÓN DEL MAGISTERIO».

Analizadas con serenidad de espíritu, sin apasionamientos ni personalismos de ninguna clase, las circunstancias que concurrieron para la interrupción forzosa de nuestra publicación, se ha reconocido unánimemente que no hubo razón para ello, ni aún en el orden económico, y si solamente, por qué no decirlo, falta de civismo, apocamiento que deshonra, para contener abusos que por un miedo mal entendido, se ha infiltrado en muchos compañeros, en forma tal, que no habrá ocurrido nunca en ninguna otra provincia de España. Seremos generosos, enmudeceremos.

La desaparición de un periódico profesional en provincias, sólo está justificada cuando surgen excisiones entre los compañeros, o la publicación de un segundo periódico anula el que ya se venía publicando; pero aquí, en Lugo, queridos camaradas, no ocurrió ni ocurre nada de eso, pues hoy día, como todos sabéis, no se publica ninguno, y por eso carecemos de un elemento que, en un momento dado, salga a la defensa del compañero atropellado injustamente, y evite toda explotación vergonzosa, que, hecha con tal sagacidad y a respetable distancia, se procura por cualquier medio conseguir el objeto, al amparo de elegante distracción y con mano ajena, a fin de que no se descubra el cuerpo del factor de los hechos.

Nuestro periódico, que muy pronto aparecerá, Dios mediante, será un baluarte que se dirigirá al Excmo. Sr. Ministro, director general y demás autoridades superiores, en cuantos momentos y casos sean precisos, utilizando titulares en sus epígrafos que se lean sin gran esfuerzo, y hasta procuraremos hablar tan claro, que hasta los sordos han de oírnos seguramente. Nuestros derechos serán defendidos en forma respetuosa, que acentuaremos siempre que se trate de nuestros superiores. Gestionaremos en Madrid, por medio de las personas o persona que puedan conducirnos al éxito, el cobro de atrasos por razón del censo, y aquí, en la provincia, el pago del aumento gradual de sueldo.

El establecimiento de la Sección de Socorros mutuos, dentro de la provincia, será el lazo de unión entre todos los compañeros, y redimirá seguramente de la miseria en los momentos de mayor angustia a las familias cuya situación económica sea poco satisfactoria, como sucede en algunos casos.

La información que aparecerá en nuestro periódico será completa y de actualidad, sin suscribir, sin recogerla, en ningún otro periódico, pues al efecto, la recabaremos de la Inspección y Sección Administrativa, por lo que se refiere a la provincia, y con relación a la de carácter general, tampoco ha de aventajarnos ninguna otra de la Región. Además publicaremos artículos pedagógicos de nuestros compañeros, con inclusión de las correspondencias que se nos envíen de los pueblos en relación con la escuela y el Maestro.

Como para el plan trazado, hemos tenido muy en cuenta la labor que en las sombras pudiera hacerse, les anticipamos a nuestros compañeros, que en lo sucesivo no consentiremos, ASÍ, NO CONSENTIREMOS, que ningún Habilitado de la provincia desuente a los Maestros del importe de su haber, o de las sumas que se destinan para material, cantidad alguna para suscripciones impuestos y ni siquiera solicitarlas. Esta medida está por el actual Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública, como podéis ver en la O. de 2 de Diciembre próximo pasado, y además porque son muchas las quejas que hemos recibido de compañeros, exteriorizándonos el disgusto al desear un periódico que ni responde a las necesidades pedagógicas del Magisterio ni al tiempo, todo esto ha de contribuir a sanear el ambiente, y será agradecido hasta por que no se avienen gustosos, o se violentan al hacer invitaciones de descuentos que no representan para ellos más que cuotas en los pagos.

Los particulares transcritos son los principales que han de ser objeto de desarrollo en nuestra campaña redentora.

En nombre de la Asociación os saludamos.—«La Comisión de la Directiva».

VIDA MILITAR

Destinos

Publica el Diario Oficial de Guerra lo siguiente:

Destinando al coronel de infantería D. Manuel Larraz Alcalá vicepresidente de la Comisión mixta de Reclutamiento de Pontevedra, a Juez de Causas en la Cuarta Región.

Idem al ídem D. Federico Chinchilla Pasquier, excedente en la primera Región, a vicepresidente de la Comisión mixta de Pontevedra.

Idem al teniente coronel de infantería D. Francisco Sánchez Ortega, de la Caja de Orense a la de Cieza.

Idem al comandante de infantería don Vicente Baldellón Silva, excedente en la Región, a la zona de Lugo.

Idem al ídem D. José del Río Jorje, ascendido de la Caja de Vigo, a excedente en la Octava Región.

Idem al ídem D. Francisco Sejernant Martín, de la Reserva de Mondoñedo a excedente en la primera Región.

Idem al capitán de infantería D. Julio Condo Gozález, del regimiento de Castilla a la Caja de Vigo.

Idem al capitán de infantería de la escala de Reserva D. José Quintela Fernández, de la Zona de la Coruña a la de Madrid.

Idem al ídem D. Ramón Souto Cruces de la Zona de la Coruña a la de Santiago.

Idem al capitán de Caballería don Alfonso Valenzuela Ulloa, excedente en la octava región, al undécimo depósito de Reserva.

Las ferias de ganados en Ribadeo

La Sociedad de labradores de Villaseán, ha dedicado una de sus últimas reuniones generales al estudio de los medios que conviene poner en práctica para alcanzar la apetecida concurrencia de ganaderos y traficantes a las ferias de la comarca.

A este fin, y teniendo en cuenta la coincidencia de fechas entre la feria de Ribadeo y otras más o menos cercanas a aquella villa, se habló de solicitar el traslado al segundo domingo de cada mes, en lugar del último, para la celebración de dicha feria.

EL MAL QUE NOS HACEN

COMEDIA EN TRES ACTOS

ESTRENADA EL 23 DE MARZO

Último éxito de Benavente

2 pesetas

VIUDA DE ALONSO E HIJOS

Librería general: Plaza del Campo, 2.—LUGO.

NOTAS POLITICAS

(POR TELEGRAFO)

El General Jordana

Estuvo en la Presidencia y en el ministerio de Estado el General Jordana. Hablando instantes después de los periodistas, dijoles que mañana emprenderá el viaje de regreso a Marruecos.

El discurso de Cambó

Siguen los comentarios en torno del discurso del jefe de los regionalistas señor Cambó. Es unánime la opinión de que dicho discurso está inspirado en tonos marcadamente catalanistas.

Las declaraciones de Villanueva

El conde de Romanones se abstuvo de emitir juicio alguno respecto de las declaraciones neutralistas hechas días atrás por el presidente del Congreso, señor Villanueva.

Conducta extraña

Parécete al conde de Romanones extraña la conducta del Sr. Marqués de la Cortina asistiendo en Londres a las conferencias de los delegados coloniales ingleses donde se trataron diversos asuntos relacionados con el porvenir de las naciones beligerantes después de la paz.

Conferencias muy comentadas

Están siendo comentadísimas las conferencias celebradas por los Sres. García Prieto y Alba con el Rey, durante el baile celebrado en el Hotel Ritz en beneficio de la Cruz Roja.

Los referidos políticos fueron después interrogados por los periodistas. Quitaron importancia a las referidas conferencias.

A pesar de esto, es general la creencia de que han tenido verdadera significación política.

Las afirmaciones de los Sres. Alba y Marqués de Alhucemas no han convencido a nadie de lo contrario.

El Brasil y Alemania.—Ruptura confirmada

Nuestro representante en el Brasil telegráfico al Ministro de Estado confirmando la ruptura de relaciones diplomáticas entre aquella República y el Imperio alemán y la retirada del Embajador de esta nación, como consecuencia del hundimiento del «Paraná».

(POR TELEGRAFO)

Información general

Madrid 16-22'50

Náufragos de un vapor griego

Comunicau de Cádiz que han desembarcado en aquel puerto los naufragos del vapor griego «Bidsse», hundido recientemente por un submarino alemán.

Llamamiento a los rusos

El Embajador de Rusia en Madrid ha dirigido un llamamiento a todos los súbditos residentes en España.

La unión americana

El Presidente Wilson ha publicado un manifiesto excitando a la unión a todos los ciudadanos de América para pelear contra el enemigo común.

Un diluvio de espías

Despachos de Washington dicen que han sido detenidos por la policía yanqui, en diferentes ciudades de la República, 60.000 espías alemanes.

Los Emperadores de Austria

Comunican de Budapest que han regresado a aquella capital los Emperadores.

Los naufragos del «Guisepe»

Noticias de Tánger dicen que han desembarcado en aquel puerto los naufragos del vapor italiano «Guisepe», torpedeado ayer por un submarino austriaco.

Son 14: el capitán, el maquinista y 12 marineros.

Para el completo de la tripulación que figuraba en dicho buque, faltan catorce marineros más, cuya suerte se ignora, aunque se supone que hayan logrado salvarse también.

Buque inglés a pique

Los naufragos del «Guisepe» dicen que han visto hundirse a un gran transporte inglés, que conducía tropas y caballos.

Creer que no se ha salvado nadie. También suponen que otros buques, que llevaban el mismo rumbo, han debido correr la misma suerte.

La Bolsa

Fondos públicos

Table with 2 columns: Bond name and price. Includes 4 por 100 perpétuo interior, Amortizable al 4 por 100, etc.

Acciones

Table with 2 columns: Company name and price. Includes Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Azucareras preferentes, etc.

(POR TELEGRAFO)

La guerra europea

Madrid 16-23'15

Parte inglés

(Oficial). Londres.—Hemos tomado Villenet y otros pueblos. Faltan detalles. Cayó en nuestro poder un imponente botín.

—En Souchez libróse un imponente combate. Tampoco se conocen detalles; pero sábase que fué muy sangriento. Tuvo lugar el día 14.

—En Mauchylefraux, el enemigo realizó impetuosos ataques contra nuestras posiciones; pero tuvo que retirarse después de sufrir pérdidas extraordinariamente crecidas. Hicimosle numerosos prisioneros. Más de la tercera parte de éstos, son bávaros.

Parte italiano

(Oficial).—Roma. Continúa nevando. El temporal impide las operaciones a gran escala.

A pesar de ello, hemos realizado algunas incursiones en el campo enemigo, causando a éste pérdidas muy considerables.

—En Tolmino, fuimos atacados por numerosas fuerzas de infantería, después de intensos cañoneos preparatorios. Fueron rechazados, también con pérdidas muy crecidas.

Parte ruso

(Oficial). Petrogrado.—Hemos llevado a cabo algunos reconocimientos en el frente occidental, sirviéndonos de la artillería, que causó daños de consideración en los campamentos enemigos.

—Los cañones austriacos de grueso calibre, bombardearon a Brobdy. Ocasionaron la muerte de algunos paisanos.

Los daños materiales fueron de poca consideración. Los austriacos siguen haciéndonos señales para convencernos de que desean parlamentar; pero nuestra artillería dispara certeramente, dispersándolos.

Parte alemán

(Oficial).—Berlín. En Skarpe, al norte de la carretera de Beaupaume y en Cambrai, reina gran actividad. Libranse frecuentes duelos de artillería.

—En algunos momentos, hemos avanzado, sosteniendo con el enemigo un combate extremadamente violento.

—Continúa la lucha de artillería en el Aisne y en la parte occidental de la Champagne.

—En el frente oriental y en los Balcanes, no ocurre nada de particular.

Parte francés

(Oficial).—París. Siguen los cañoneos en San Quintín. Hemos dispersado varias concentraciones enemigas en Tancourt.

—Es vivísima la lucha de artillería en el norte del Aisne y en la Champagne. Hemos bombardeado las posiciones que ocupaba el enemigo en el bosque de Pétry-Parroy.

(POR TELEGRAFO)

ULTIMA HORA

Madrid 17-5'50

La censura en los Estados Unidos

Todos los periódicos de la República norteamericana han sido sometidos a la censura militar.

El creador del Esperanto

Falleció en Varsovia Laza Zamenhoff, creador del Esperanto.

La toma de Lens

La prensa de las naciones aliadas comenta con gran entusiasmo la toma de Lens por los ingleses.

La ruptura austro-yanqui

Comunican de Viena que han salido de aquella capital con dirección a Suiza todos los diplomáticos y empleados consulares americanos en la Monarquía austro-húngara.

Con ellos, van otros ciudadanos yanquis.

Componen un total de 150 personas.

Francia y Norteamérica

Fue nombrado alto Comisario de Francia en los Estados Unidos, Andre Tardieu.

LA NOTICIA DE HOY

Siguen las conferencias con el Rey

Dícese que no son casuales ni mucho menos, las conferencias que celebran con S. M. los jefes y hombres de importancia de los distintos partidos políticos. En un día Maura, en otro Dato y ahora García Prieto y Alba, y por más que todos quitan importancia a las entrevistas, el público se la da, y grande.

A dos razones obedecen: a la de la guerra o a la posible necesidad de tener que modificar el Gabinete que nos gobierna, y como en los actuales momentos, son las dos cosas de gran estudio, de ahí que la gente se preocupe de estas conferencias de nuestros principales hombres públicos con S. M.

REMITIDO

Ayer a última hora de la tarde, hemos recibido el siguiente remitido que nos apresuramos a publicar:

Sr. D. Antonio de Cora.

Dice, polemiqueando con La Voz de la Verdad, el ameno periódico que usted tan dignamente dirige, en un suelto publicado en su número de ayer:

Se deja decir (La Voz de la Verdad) que, como nunca tuvo en sus manos ni las ollas del presupuesto, ni un mal puchero electoral, no tiene nada de particular que no guise bien.

Vamos por partes ¿Había La Voz de la Verdad? desde luego que no; porque no puede así expresarse quien tiene cogida a perpetuidad la olla grande; otro es, pues, quien habla, y ese tuvo en su poder el puchero electoral a que se refiere y lo dejó caer de las manos....

Tampoco nos damos por aludidos en lo referente a la cofradía del vaso y el grifo. Demasiado sabe el distinguido huésped de La Voz que ninguna de las dos cosas hemos administrado.

¿Será tan amable EL PROGRESO que quiera manifestar a quién se refiere cuando habla del que tuvo en su poder el puchero electoral y lo dejó caer de las manos?

¿Y decir quién es el que supone huésped de La Voz de la Verdad y confeccionador de paellas de política provincial?

Digo esto último, porque, a causa de lo que dejo transcrito, hay gentes que suponen domiciliada accidentalmente en tal hospedaje a persona que ni en dicho; ni en hecho, ni aún por deseo, se ha ocupado en La Voz de la Verdad, en El Eco del Error, ni en publicación alguna, de la paella que La Voz supone en vias de confección.

Por lo que hace, no a pucheros, sino a honrados recursos electorales, no es imposible que manos inexpertas o descurtidas, hayan dejado caer algunos, pero los más, han sido arrebatados por preparaciones impunemente reiteradas. Y también es de desear que se aclare de qué manos se trata.

En cuanto a vasos y grifos, allá se entiendan La Voz y EL PROGRESO. Seguro de que la amabilidad de usted señor director, no desatenderá mi ruego, quedo suyo atento y s. s. q. d. s. m.

UN SUSCRIPTOR

a quien interesa que se desvanezcan estas dudas.

Bien quisieramos poder contestar

en el acto a las preguntas que nos hace el «suscriptor a quien interesa que se desvanezcan estas dudas», porque nuestra manera de ser, leal y franca, es opuesta siempre a ambigüedades, y muy especialmente con quien le tributamos nuestros mayores respetos; pero hoy no podemos dar gusto a nuestro deseo, porque antes tenemos que hacer alguna consideración respecto del suelto de La Voz de la Verdad, que fué causa de que tuviéramos que polemiquear con dicho periódico.

El periódico católico, y con el recalcandum de antiliberal, debe ser ajeno por completo a toda clase de política, y sólo en casos necesarios, cuando los políticos combatan las ideas religiosas que él está obligado a defender, debe intervenir en defensa de su causa. ¿Dieron motivo los políticos de nuestra provincia para que La Voz los señale, y con la agravante de motejar a uno de ellos?

Desde luego que no; entonces, ¿este periódico perdió los andares en esta ocasión, o tuvo huésped que albergar en su casa.

Dispénsenos, pues, nuestro amigo y suscriptor, el favor de esperar a que nos diga algo el colega antiliberal.

Proyecto de Telefonía Nacional

Con un atento B. L. M. del Director General de Comunicaciones, nuestro distinguido amigo D. José Francos Rodríguez, recibimos las siguientes cartillas, que con gusto publicamos:

El Director de Comunicaciones, D. José Francos Rodríguez, ha presentado al Sr. Ministro de la Gobernación el anteproyecto de Ley de «Telefonía Nacional», el anuncio del cual había despertado gran entusiasmo en todas las clases sociales de nuestro país, ya que viene a llenar una necesidad que se dejaba sentir para el progreso de las comunicaciones españolas.

Consta el proyecto de una extensa Memoria explicativa del mismo, en la que se estudia con todo detenimiento el origen y desarrollo de la telefonía en España, comparándola con la de las demás naciones, llegándose a conclusiones tan desconsoladoras como las siguientes:

En España hay un sólo teléfono urbano por cada 571 habitantes, mientras que en Francia hay uno por cada 143, en Inglaterra, uno por cada 63, en Alemania, uno por cada 43 y en Dinamarca, uno por cada 23.

Análoga conclusión se obtiene con respecto a la telefonía interurbana, puesto que mientras que en Alemania hay un locutorio por cada 1300 habitantes, recaudando 3'42 francos por habitante; en Dinamarca un locutorio por cada 1350, con una recaudación de 4'98 por habitante; en Francia uno por cada 2321, con un recaudación de 1'43, y en Inglaterra uno por cada 3440, recaudando 3'18, en España sólo disponemos de un locutorio por cada 45.000 habitantes y la recaudación es sólo de 0'46 por habitante.

Atiende el proyecto a llevar las estaciones interurbanas a la mayor parte de los pueblos españoles, ya que en la actualidad sólo disponen de este importante medio de comunicación, 108 capitales y pueblos importantes, enlazándolos entre sí a fin de que puedan celebrar conferencias telefónicas con el resto de la Península.

Para llevar a cabo tan importantísima obra, se señala a las Diputaciones provinciales la obligación de contribuir con el 20% del coste de sus redes respectivas (la mayor parte de ellas se habían adelantado a esta obligación ofreciendo subvenciones que oscilaban entre el 25 y el 35% de su importe) y se crea el Instituto Nacional de Telefonía, al que se le autorizará, análogamente que al Canal de Isabel II, para emitir Deuda especial por valor de 69 millones, importe calculado para la construcción de las 40 redes provinciales y la adquisición de las líneas interurbanas particulares, ya construídas, que han de ser el nervio de las nuevas comunicaciones. Esta Deuda se amortizará con los productos de la telefonía, sin gravar absolutamente para nada los Presupuestos generales del Estado.

Consta, por último, el proyecto, de los 40 anteproyectos y planos de las redes provinciales que se han de construir, concienzudamente estudiados y con todos los datos necesarios para la demostración de la necesidad y viabilidad de las obras, y del anteproyecto de Ley correspondiente, creando el Instituto Nacional de Telefonía, facultándole para nombrar el personal que ha de realizar las obras y para la precitada emisión de Deuda.

No necesitamos encarecer la importancia del proyecto que el Director general de Comunicaciones ha presentado al Ministro de la Gobernación, haciéndose acreedor, una vez más, al aplauso de todos los españoles que se interesan por el progreso y bienestar de su nación.

El ministro, después de acabar el estudio hecho para elaborar el proyecto, ha prometido examinarlo con toda detención para dar cuenta de él en Consejo de ministros.

ECOS

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha creado una peatonía entre Orol y la parroquia del Sixto; nombrando para desempeñarla a D. Francisco Durán Albo.

La Comisión provincial acordó señalar la hora de once del día 27 del corriente para la celebración de la cuarta subasta del servicio de bagajes, durante el actual año, en los partidos judiciales de Becerreá, Fonsagrada y Lugo.

La gaceta de Madrid llegada ayer a Lugo publica una Real Orden facultando a los jefes de los distintos Centros ministeriales para conceder licencia a los arquitectos que la soliciten con objeto de asistir al VII Congreso Nacional de Arquitectos, que ha de celebrarse en Sevilla a fines del corriente mes de Abril.

La Dirección de Agricultura, ha dictado una Real orden que hará que comience a funcionar, seguidamente, el Campo de demostración agrícola de Viveiro.

Nuestro apreciable amigo D. Jesús Vázquez Ribade ha sido repuesto en su destino de Hacienda con servicio a la Delegación de la provincia de Huelva.

Que sea enhorabuena.

El próximo día 30 del mes actual termina

¡Sufrir V. porque quier!
 Su debilidad general, neurastenia, pereza intelectual, atonía gástrica y dolor de estómago, son consecuencia de su
DISPEPSIA
 que es curable, tomando después de las comidas una cucharada de
DIGESTÓNICO

el plazo de admisión de solicitudes aspirando a tomar parte en los exámenes anuales para obtener el certificado de aptitud para ejercer secretarías del juzgado municipal.

La Gaceta anuncia concursos entre los ingenieros agrónomos para proveer plazas de profesores de la Escuela especial del cuerpo.

VENTA de una fábrica de curtidos, con casa, patio con alpendes, prados, huertas con regadío y magníficos frutales, fuente en medio de la finca, molino para corteza, todo murado y sin gravamen alguno y en sitio próximo a la población. En el despacho del procurador Sr. Cedrón (Calle de Emilio Castelar número 2) informarán.

Durante el presente mes hará un viaje de instrucción a Ferrol un grupo de alumnos de tercer año de la Academia de Intendencia, y en mayo otro de los segundos tenientes de la Artillería.

Maestro superior Ex profesor del Círculo Católico de obreros y Asociación de dependientes de Comercio de Vigo. Preparación y repaso de las asignaturas del Bachillerato y Escuela Normal de Maestras. Clase nocturna especial para obreros y dependientes de comercio. Tres pesetas mensuales. J. Adrover.—SAN ROQUE, 44, primero.—Lugo.

Acaso relacionada con la herencia en litigio de la duquesa de Sevillano, leemos en varios periódicos la siguiente noticia: «A las personas que lleven uno de estos apellidos: Sevillano, Fraile, Mocate, Desmaiseiros, López de Dicastillo, Olmeda, puede corresponderles una gran fortuna. Escriban dando nombres y apellidos de sus abuelos y bisabuelos a M. Gonzalo, Plaza del Rey, número 5.—Madrid».

¿Subir el precio? ¿Variar calidad? Este es el dilema en que por el alza de las primeras materias se encuentran los fabricantes. La **PERFUMERIA FLORALIA** no ha ti-

tubeado y fiel a su principio elabora igual su admirable **JABON FLORES DEL CAMPO**. Compartiendo con el público el sacrificio aumenta el precio en modestas proporciones. A partir de primero de marzo vende a pesetas 1'50 la pastilla grande y a pesetas 0'35 la pastilla pequeña.

Se está publicando el nuevo reglamento del Notariado, por el ministerio de Gracia y Justicia.

Importa actualmente la Deuda, española más de 11 mil millones. La revista **El Economista**, comentando esta cifra, dice que aún cuando la Deuda de las naciones beligerantes es muchísimo mayor que la nuestra, esta carga de España debería infundir mayor respeto a los profesionales de la política.

JUANITA NEIRA
 Bordadora a máquina, se encarga de ejecutar toda clase de trabajos relacionados con su profesión. Da también lecciones de bordado a domicilio. Gusto esmerado y economía en los precios. Obispo Izquierdo, TINTORERIA.

Santoral de hoy martes día 17: Stos. Aniceto, pp. y mr.; Benito José Labre; Elías, pbro., y los monjes Pablo e Isidoro, mrs. en Córdoba; Fortunato, mr.; Esteban ab. cisterciense; Roberto, ab y cf. Sta. Beata María Ana de Jesús, vg. mercadería.

BREVES APUNTES
 que se adaptan al programa de ingreso de la **Escuela Normal de Maestras DE LUGO**
 PRECIO DE ESTA OBRA, 5 PTAS.
 De venta: Librería HIJOS DE REBOREDO San Marcos, 19.—LUGO

FÁBRICA DE QUESOS Y MANTECA DE LA **Granja Ferreira LUGO**
 Queso de nata..... 1'30 pts. pieza
 Mantequilla fresca.. 0'50 pts. pan
 DEPOSITOS... Cooperativa Militar y Civil. Economato Cívico Militar.

VENTA Se hace de la casa número 59 de la calle de la Ruanueva de esta población, compuesta de planta baja, dos pisos altos y desván, con un trozo de huerta adherente a su parte posterior y pozo de agua potable con un pilón de cantería.

Del precio y demás condiciones informa el procurador D. Angel Goy.—Armañá, 7-2.

DE GALICIA
 Coruña. Ha quedado constituida en la siguiente forma la Delegación de la Sociedad «Unión Mañonesa»: Presidente, D. José Fernández Maseda; secretario, D. Baldomero Blanco; tesorero, D. Luis Pena Chao; vocales, D. Vicente Polo, D. Andrés Villaluso, D. Manuel Chao, D. José Berdial, D. Ramón García y D. Ramón Berdeal.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa del administrador de Contribuciones, marqués de Iznate.

Ferrol. Hoy, martes, a las cinco de la tarde, se celebrará en el Ayuntamiento una reunión con el plausible propósito de tratar lo relativo al Centenario de la insigne penadora D.ª Concepción Arenal.

Firmó el Rey la concesión de la encomienda de la Real y distinguida orden de Isabel la Católica al alcalde de El Ferrol D. José Lloveras Martínez.

PROFESORA EN PARTOS
Josefa Márquez,
 Ex-ayudanta del Dr. Recasens — Tocólogo de S. M. la Reina.
 Asistencia a partos dentro y fuera de la población.
 PRECIOS CONVENCIONALES
 Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMAÑA, 7.—LUGO.

Tónico poderoso. Fortificante energético. Aperitivo excelente.
VINO ONA
 Del Dr. Aristegui. A base de quina, kola, acanthus, nuez vómica y fosfatos. ALIMENTO CEREBRAL.
 Magníficos resultados en las Convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonía nerviosa e Inapetencia.
 Agradableísimo al paladar.—El Vino Oña no está alcoholizado.
 3'50 pts. botella

“EL COCINERO”
 El arroz de esta marca, a base de carne, aves, mariscos y azúcares, producto recién inventado y patentado, se vende en los GRANDES ESTABLECIMIENTOS de **“LAS AMÉRICAS” y D. TOMÁS CARRO**
 Representante en Galicia y Asturias, **Eulogio Canel-CORUÑA**

La Sastrería de INÚÑEZ
 se trasladó de la calle Palacio 10, a **SANTO DOMINGO, 7.**
 Se confeccionan **trajes, tallas, uniformes, togas y libreas** y todo lo concerniente al arte, a satisfacción de los más exigentes. Precios módicos. Corte elegante. Confección esmerada.
 7, SANTO DOMINGO, 7

E. PARDO DE ANDRADE
 Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz
 CONSULTA DE 11/2 A 1/2 CONVENCIONAL PARA FORASTEROS
LA CORUÑA. Real, 18—Teléfono, 234.

GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA
 El público selecto siente verdadera predilección por las **GALLETAS y ROSQUILLAS** que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de **ULTRAMARINOS** de España.
 Pastas secas para postre y viaje.
Manuel González.—SARRIA

Compagnie Transatlantique
 Vapores correos a gran velocidad
 SERVICIOS DIRECTOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUNA
 LÍNEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?
 La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido **MENÚ**, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta; abierto hasta la una y media de la noche.
 Almuerzos o cenas a 2'30 pesetas. Servicio a domicilio.
 Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor de mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.
No olvidarse: OLMOS, 25 — LA CORUÑA — Teléfono 404
 Amplio comedor independiente de los reservados.

Jesús García Gesto
 Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio
 Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en bolsa.—CASTELAR, 6, LUGO.

D. Nicandro Fariña
 Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

Patentes de invención e introducción
 DIBUJOS Y MODELOS INDUSTRIALES, MARCAS DE FABRICA Y DE COMERCIO.—NOMBRES COMERCIALES
FRANCISCO ELZABURU
 (En práctica, desde el 1.880). Con título oficial y fianza.
 Madrid, Zurbano, 21, bajo, derecha, Madrid.—Telégrafo y teléfono VIZ-CARELZA.—Teléfono, urbano e interurbano, 3.686.—Cuenta corriente en el Banco de España y Credit Lyonnais.
 Agentes en todas las capitales del mundo

Clinica del Doctor Baquero ESPECIAL
 para enfermos de oídos, nariz y garganta
 Dedicada **EXCLUSIVAMENTE** a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una.
 PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO
 DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA
DOCTOR RAMIREZ
 Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico. Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas.
 Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. — Horas de 11 a 2

H. MANSO
 Médico-Cirujano y Obstetra
ARMANA 3 Y 5 2.
VERIN SOUSAS
 Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Setiembre.—De venta: en principales farmacias y droguerías.

Oposiciones a la Compañía del Norte
 80 PLAZAS de empleados con 1.350 ptas. (Convocatoria de mayo de 1917)
ACADEMIA PREPARATORIA
 Esta Academia cuenta con un profesorado competisimo en las correspondientes materias de la oposición.
PROFESORES
 D. A. José Agudo Coimenes, abogado, auxiliar por oposición del Consejo de Estado, empleado principal de la Compañía del Norte.
 D. Emilio de San Román, empleado principal de la Compañía del Norte.
 D. Amadeo Blanco Bossio, profesor mer-

cantil, de la sección de Ciencias de la Escuela de Comercio.
PREPARACION COMPLETA
 Colegio Teresiano, Ventura de la Vega 2.—Madrid.
 Honorarios: 25 pesetas. (Rebaja a hijos y parientes de empleados).
OBSERVACIONES
 1.ª En los honorarios, está incluida la Mecenografía.
 2.ª La Academia garantiza la preparación y facultá gratuitamente los apuntes.
 3.ª Los honorarios adelantados.
 Director, **D. FELIPE DE LA FUENTE.**

PEPTONA ORTEGA
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, vasis, raquitismo.
 Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

José Pardo Altonso

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Tratamiento moderno de las enfermedades secretas, ESPECIALMENTE CONTRA LA AVARIOSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre. Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes.

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 2 A 4.—SAN ROQUE, 11.—LUGO

cabecita ensortijada y rubia del niño húr-fano, bendito fruto de sus amores, que sostenía dormido en su regazo dulce de madre... El niño abrió los ojos y la miró sonriente agitando los bracitos en alto para cogerle la cara, acariciándola mimoso entre risotadas de alegría...

Y la madre lo miró compasiva, tras el velo de sus lágrimas, sonriendo tristemente y el recuerdo de la copia la hizo gemir...

... así ríe el alma mía hecha «pezos» de pena

F. SALINAS MORENO.

TALLERES GRÁFICOS

EL PROGRESO

Se acaba de recibir un variado surtido de tarjetería fina, recordatorios anuncio de primera comunión, de clase tan superior y precio tan económico que ninguna casa en Galicia puede competir.

Precios exactamente iguales a los anteriores a la guerra europea.

Con el anterior pedido se recibió también papel de cartas, corriente y comercial, última novedad, de la mejor casa de Madrid.



Tp. de EL PROGRESO.—Lugo

nesa; en proporciones insignificantes las demás.

El tercer lugar corresponde al algarrobo, cuya producción está calculada en 31.656.695 pesetas, cantidad importantísima, si se tiene en cuenta que solo se cultiva en cuatro regiones, que son por este orden: Levante, Cataluña, Baleares y Andalucía.

Sigue a este el castaño, habiéndose señalado una media de producción anual de 18.993.095 pesetas, y cuya producción, materialmente, corresponde en casi su totalidad a las regiones de Galicia y Asturias, Navarra, Vascongadas y Leonesa.

Y vienen luego el aveilano y el manzano, con una producción de pesetas 13.048.336 y 12.377.031, respectivamente; el primero cosechado en su casi totalidad en Cataluña y una sexta parte en Galicia y Asturias, y el manzano, que se cultiva en todas las regiones, pero especialmente en Navarra y Vascongadas, Galicia y Asturias.

UN CUENTO

Alma andaluza

Terminó el pasacalle y descansaron las parejas paseando por el patio inmenso de baldosas desiguales. En las puertas de las viviendas que daban a él, las comadres comentaban recordando.

Los blancos payos estaban cubiertos de macetas y tiestos de geranios, de rosas y claveles, y por el pozo, de alto brocal, subía la enredadera de madreseiva que cubría la tapia.

En una de las habitaciones, resplandeciente de luz, estaba la Cruz de Mayo en escalinata que se eleva sobre blanco altar cubierto de encajes y paños rizados, rodeada de luces a millares y flores a montones; las paredes cubiertas de colchas de sedas nupciales de la «abuela», rica en guarniciones y bordados; del centro del techo arrancaban hacia los extremos de la estancia cadenetas de papel de polígonos eslabones.

Los chiquillos rodeaban el altar con ojos de asombro, rondando la bandeja petitoria o enderezando pábilos de las velas para atraparles el «moco».

Era la Cruz de más tronío en el barrio la más lujosa y a la que concurrían las caras más «gitanas» y los cuerpos más «belicosos» del mujeriego reinante.

En un extremo del patio los ciegos templaban la guitarra y la bandurria; iniciaron los primeros compases de un alegre pasodoble y ellas dejáronse enlazar el talle por ellos, y juntos, muy juntos, marcaron el compás entre suspiros de amor y risas cristalinas de frívola coquetería.

Y aquella noche debía de ser sonada; era la última; finalizaba el florido mes de mayo.

Esperaban, prometió asistir, a Rafaeliyo, el niño mimado, el señorito del ba-

rrío que consiguió a fuerza de arte y valentía, hacerse el más famoso matador de toros. ¡Cómo lo recordaban las comadres! ¡Parecía que fué ayer!... Con sus facciones enjutas, espigado zagalón, mal trajeado y peor y comido; con su imperdurable sonrisa despectiva y la gorrilla torcida, enseñando siempre y como al descuido la incipiente coleta... ¡Y la pobre abuela!... Con el alma en un hilo, sin saber de él, cuando por capeas y encerronas corría por el «cartel» a cambio de porrazos y broncas... Y ahora era de verla, los ojillos muy vivos, rebosando alegrías, contar a la puerta de su cuarto y rodeada de vecinas la última hazaña del niño y el número de «orejas» que le dedicó y que como reliquia guardaba...

—¡Ya está ahí!...—gritaron todos, y todos se afanaban por estrechar la mano del héroe, por recordarle el parentesco que los unía con él... Antes todos se reían a la vuelta, y ahora abrían los ojos como puños, al contemplar la cadena de oro del reloj con su dije reluciente, la onza de Carlos III, que pendía balanceándose, estimulando la envidia.

Y penetró en la habitación de la Cruz, todo resplandeciente de luz y flores, y en la bandaja petitoria oyóse el tintineo argentino de la plata... ¡Vaya si era rubioso, el niño!

Después salió al patio tachonado de estrellas y sus ojos la buscaron... Sí; allí junto a la abuela, estaba y como siempre, con cierto dejo melancólico en su rostro de nardo y rosa, sonriendo dulcemente y en los ojos negros, magníficos, la misma inquietud de siempre, signo revelante de su temor y cariño. Fué la única que esperó, la única que confió, la única que en sus horas de decaimiento alentó su corazón viril y sus ansias locas de gloria y lloró mientras los reían, sus derrotas... Y toda una niñez de penas y alegrías asaitó su mente.

Se dirigió hacia ella sonriente y se sentó a su lado sonriente y alegre y le habló trémulo, recordando la última entrevista y el último suspiro, la última promesa y el último clavel... Y ahora todo lleno de gozo le decía:

—¡Mi Consueliyo! ¿te acuerdas? me parece estar viendo entoaavía la última promesa y el último clavel... Y ahora mirá tuya, cuando me despedía... dos ojos mu negros, mu grandes, toos llenitos de lágrimas... ¡las estrellitas del sielo entre relasos de nubes negras!...

—¡Rafaeliyo! ¡José, chiquilla!... después no vía más que tus ojos, los luseritos de esa cara, eu toas partes; en vez de toros tus ojos negros, y en lugar de pitones las pestañitas de esos pesitos de infierno...

—¡Y así vivías tú!... Todos miraban complacientes o envidiosos a la pareja... Una voz pidió: —¡Que cante Consuelo!...

Santiago

Se ha constituido en esta población una sociedad de seguros mutuos contra la mortandad e inutilización del ganado bovino. Tiene el título de «La Protectora Compostelana».

Hizo su aparición en el escenario del Teatro Principal la compañía que dirige D. Cecilio Rodríguez de la Vega, la cual representó en función «vermouth» «La tenaza» y en la de la noche «Los secretos de la Corte de Verano» o un crimen de lesa majestad.

Orense. Se ha publicado los edictos para la provisión de la Canonía Lectoral de la Catedral de Orense, que está vacante por defunción del Dr. D. Demetrio Macía.

El plazo para la presentación de documentos, es de sesenta días, que concluyen el 11 de junio próximo, pudiendo el prelado y Cabildo prorrogarlo.

Ponevedra

En casa del cura párroco de Negros (Redondela) D. Angel Villar Alvarez, se cometió un importante robo en ocasión de hallarse dicho señor ausente en la parroquia de Teis.

El ratero sustrajo 31 monedas de oro isabelinas, 31 libras esterlinas, 11 monedas de belinas, 4 láminas de Deuda amortizable al cinco por 5.500 pesetas, 100 pesetas de billetes del Banco y dos monedas portuguesas de 500 reis.

Todo ello fué cogido en el dormitorio del párroco de una cajita de cristal que guardaba en la cómoda, la cual apareció violentada.

Cuando ocurrió el suceso, estaba en la vivienda la sirvienta del cura Carmen Vázquez y no se enteró de nada.

Ignórase quien haya sido el autor del robo.

Se verificó el acto de jurar la bandera los reclutas últimamente incorporados al segundo batallón de Murcia que guarnece esta plaza.

También prestaron juramento varios carabinieri de mar.

La ceremonia tuvo efecto en la Avenida de Montero Rios, donde se levantó un sencillo altar adornado con ramaje.

NOTA AGRÍCOLA

LA PRODUCCIÓN FRUTERA

Según el estudio publicado por la Dirección de Agricultura, el valor de esta producción puede calcularse, por término medio anual, de 261 millones de pesetas.

Desde luego corresponde el primer lugar al naranja, que la estadística la calcula en una media anual de pesetas 68.930.220, siendo un 80 por 100 de la región de Levante, y el resto de Andalucía, con escasa parte en Baleares, Canarias, Cataluña, y luego en la Mancha.

A esta producción sigue la de almendro, calculada en 49.263.762 pesetas; más distribuido su cultivo ya por las regiones, ocupan de éstas los primeros lugares Levante, Cataluña y Baleares, a las que siguen Andalucía, Aragón y Canarias, así como la región leo-

Lloyd Real Holandés

AL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA

para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de LA CORUÑA el Vapor rápido ZEELANDIA el 9 de Febrero

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones.—Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con dos días de anticipación. EL CONSIGNATARIO,

Raimundo Molina. Marina, 22. LA CORUÑA, Representante general de la Compañía en España.

Compañía del Pacífico

Para América del Sur Puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires. Ptas 224'60

Para Cuba HABANA 953'50. 813'50. 268'60

Para Francia e Inglaterra La Pallice y Liverpool.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes generales.

Sobrinos de José Pastor LA CORUÑA. VIGO.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. Da venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

GRAN SALÓN DE BARBERÍA

El maestro barbero Manuel Rodríguez ha abierto al público un amplio, cómodo e higiénico salón de peluquería, en los bajos de la casa núm. 18 de la Puerta de la Estación.

Se dan fricciones de Quina y Colonia de todas clases, a precios convencionales.

Excelente servicio. Gran confort. No confundirse: PUERTA DE LA ESTACIÓN, NÚM. 18.—LUGO.



FUNTOS DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y C.ª, Conde Palleares, 9, Droguería y Cooperativa Cívico Militar

ENFERMEDADES SECRETAS. Bleenarragias, Flujo, Gota, Miliar, Cystitis, etc. CURACION PRONTA. RADICAL por el tratamiento con el medicamento SANATOL. SIN ESTRECHEZ ni NINGUN PELIGRO! G. PUJUGUET, Farmacéutico, BARONA (Francia) Agencia para España y Portugal: J. BICARD, R. de Catalana, BARCELONA. P.º 4.50 — EN TODAS FARMACIAS



Balneario de Liérganes SANTANDER

Especialísimas aguas para curar y prevenir los CATARROS DE LA NARIZ, LA RINGE, BRONQUIOS y PULMON, evitan la BRONQUITIS y la TISIS, y curan las CONGESTIONES DEL H GADO, MATRIZ y RINONES.

Nuevas e importantes reformas en el Balneario y Hotel. Pedid la guía al Administrador del Balneario.

Gran Hotel del Balneario, en comunicación con éste por medio de hermosa y alegre galería, Gran CONFORT. Espacioso comedor con mesas individuales, capilla, salón de fiestas y hermoso parque. Hospedaje desde 9 a 16 pesetas. Pidáanse detalles al Director del GRAN HOTEL, D. Fermín García, BALNEARIO DE LIÉRGANES.—Santander.

